Teste de Matematica A
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Teste N.2 4
Matematica A
Duracao do Teste (Caderno 1+ Caderno 2): 90 minutos
12.2 Ano de Escolaridade
Nome do aluno: N.2: Turma:

Este teste é constituido por dois cadernos:

» Caderno 1 — com recurso a calculadora;

» Caderno 2 — sem recurso a calculadora.
Utilize apenas caneta ou esferografica de tinta indelével, azul ou preta.
Nao é permitido o uso de corretor. Em caso de engano, deve riscar de forma inequivoca
aquilo que pretende que nao seja classificado.
Escreva de forma legivel a numeracao dos itens, bem como as respetivas respostas. As
respostas ilegiveis ou que nao possam ser claramente identificadas sao classificadas com
zero pontos.
Para cada item, apresente apenas uma resposta. Se escrever mais do que uma resposta a
um mesmo item, apenas é classificada a resposta apresentada em primeiro lugar.
O teste inclui um formulario.

As cotagdes encontram-se no final do enunciado da prova.

Para responder aos itens de escolha multipla, ndo apresente calculos nem justificacées e

escreva, na folha de respostas:

* 0 numero do item;

» aletra que identifica a Unica op¢ao escolhida.

Na resposta aos itens de resposta aberta, apresente todos os calculos que tiver de efetuar e

todas as justificacdes necessarias.

Quando, para um resultado, nao é pedida a aproximagao, apresente sempre o valor exato.
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Formulario

Comprimento de um arco de circunferéncia

ar (e — amplitude, em radianos, do angulo ao centro; r — raio)

Area de um poligono regular: Semiperimetro x Apétema

Area de um setor circular:

2
ar . . A .
- (a — amplitude, em radianos, do 4ngulo ao centro; r — raio)

Area lateral de um cone: r g (r — raio da base;
g — geratriz)

Area de uma superficie esférica: 4 mr? (r — raio)

N . 1 4
Volume de uma piramide: 3 X Area da base x Altura
1 ,
Volume de um cone: 3 X Area da base x Altura

4 .
Volume de uma esfera: 3T r3(r — raio)

Progressoes

Soma dos n primeiros termos de uma progressao (u,)

Progressdo aritmética: ”1;—“" X n
~ - 1-rT
Progressdo geométrica: u; x —

Trigonometria
sen(a + b) =sena cosb +senb cosa
cos(a + b) = cosa cosb —sena senb

senA senB sen(C

a b ¢
a?=b*>+4+c>—2bccosA

Complexos

(p cis @)™ = p™ cis (nB) ou (r eie)n =rn ein®
0 2km

Vpcis 6 ="[pcis (9+2k“) ou ¥re® = V7 el )

n

(k € {0,..,n—1}en€eN)
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Probabilidades
H. - p1x1+. . +pnxn

0 = P10y — W2+ +p, (rn — 1)?

Se X é N(u, 0), entdo:
Pu—o<X<p+o)=06827
P(u—20< X <p+20) = 09545
P(u—30< X <pu+30)=09973

Regras de derivacao
w+v) =u+ v

(w.v) =v.v+ur

(u)’ w.v—uv
v v2

W' = n.u"Lu'(n € R)
(senu)’' = u'.cosu
(cosu)' = —u'.senu
!
(tgw) = —
COS“u

e =u'.et

(@) = u'.a*.Ina (a € R* \ {1})

u
(Inuw) = —
u

!

u

(logau)’ = (a€ R\ {1})

u.lna

Limites notaveis

lim (1+%)n=e(n€N)
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CADERNO 1: 45 MINUTOS
E PERMITIDO O USO DA CALCULADORA.
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sen o

4
1. Considere o desenvolvimento de (Zx cos a — ex ) .comaERex#0.

O termo independente de x, neste desenvolvimento é, para qualquer a, igual a:
(A) —6 sen?(2a)

(B) 6 sen?(2a)

(C) sen*(a)

(D) —sen*(a)

2. Um saco contém 9 bolas, indistinguiveis ao tato, numeradas de 1 a 9. Retiraram-se, ao acaso,
sucessivamente e sem reposi¢ao, duas bolas do saco.
Considere os acontecimentos:
A: “o0 numero da primeira bola retirada é impar.”

B: “0 nimero da segunda bola retirada é par.”

Determine o valor da probabilidade P(A|B).
Apresente o resultado na forma de fragao irredutivel.

3. Nafigura esta representada, num referencial o0.n. Oxy, a circunferéncia de centro na origem e raio 2.
Sabe-se que: »4

* 0 ponto A estd no segundo quadrante e pertence a A B
circunferéncia;

» 0 ponto B pertence a circunferéncia e € tal que o segmento de

\4

reta [AB] é paralelo ao eixo Ox;

* 0 ponto C tem coordenadas (2,0);

* a é a amplitude, em radianos, do angulo COA, com a € ET[[

Qual das expressoes seguintes da a area do quadrilatero [0CBA], representado a sombreado,
em funcao de a?
(A) 2sen a — 2sen (2a)

sen a—sen (20)
(B) SR

(C) 2sen a + 2sen (2a)

sen a+sen (20)
(D) SR G
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4. Uma esfera encontra-se em movimento oscilatério provocado pela forga elastica exercida

por uma mola.

Na figura, o ponto E é um ponto fixo, sendo o ponto de equilibrio da mola. O ponto P
representa o centro da esfera e desloca-se sobre a semirreta com origem na extremidade
fixa da mola e que contém o ponto E. Admita que nao existe qualquer resisténcia ao
movimento.
Sabe-se que a distancia, em metros, do ponto P ao ponto E € dada por:

d(t) = ;cos (E t) + %gsen (E t)
A varidvel t designa o tempo, medido em segundos, que decorre desde o instante em que
foi iniciada a contagem do tempo (t € RY).
Resolva a alinea 4.1. recorrendo a métodos analiticos, sem utilizar a calculadora.
4.1. Prove que se trata de um oscilador harmoénico. Indique a amplitude, o periodo, a

frequéncia do movimento, bem como o respetivo angulo de fase.

4.2. Sejam A e B dois pontos do gréfico de d, de abcissas a e b, respetivamente, tais que:
e a€]o,m
e b—a=28
Determine a abcissa do ponto A, para a qual a area do triangulo [0AB], sendo O a
origem do referencial, é igual a 9.
Na sua resposta, deve:
* equacionar o problema;
» reproduzir o grafico da fungéo ou os graficos das fungbes que tiver necessidade de
visualizar na calculadora, devidamente identificado(s), incluindo o referencial;

* indicar a abcissa do ponto A com arredondamento as centésimas.

e*+cos (2018x)+f(x) _
—2x -

2.

5. Seja f uma fungdo de dominio R™. Sabe-se que lim,_,_,

Qual das equacdes seguintes pode definir uma assintota ao gréafico da fungao f?

(A) y=4x
(B) y=2x
(C) y=—2x
(D) y = —4x

' AS‘\ Teste N.2 4 de Matematica A_12.2 Ano Expoem‘e72 | Daniela Raposo e Luzia Gomes



6. Para estudar as etapas do desenvolvimento de um certo tipo de fungos, estudou-se em
laboratério uma colonia desses fungos. Admita que o niumero de individuos da coldnia,
t dias apds um determinado instante inicial, é dado, aproximadamente, por P(t) = 1500 %3¢,

comt = 0.

P(t+1)
P(t)

interprete o valor obtido no contexto do problema.

é uma constante. Determine o seu valor arredondado as centésimas e

6.1. Prove que

6.2. Para cada numero real k, considere a fungdo f, de dominio R, definida por
f(x) = P(x + k). Para um certo numero real k, o grafico da fungéao f passa no ponto de

coordenadas (—1,1500¢). Determine esse valor de k.

FIM DO CADERNO 1

COTACOES (Caderno 1)

Item

Cotacao (em pontos)
1. 2. 3. |41. | 42. | 5 | 6.1. | 6.2
8 15 8 20 15 8 15 15 104
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CADERNO 2: 45 MINUTOS
NAO E PERMITIDO O USO DA CALCULADORA.
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n+1 se n< 2018
. Seja (u,) a sucessao definida por u, = .
cos (nm) se n = 2018

Considere as seguintes proposigcoes:

() A sucessao (u,) é crescente.

() A sucesséo (u,) é limitada.

Acerca das proposicoes anteriores, podemos concluir que:
(A) sao ambas verdadeiras.

(B) sdo ambas falsas.

(C) apenas (I) é verdadeira.

(D) apenas (Il) é verdadeira.

. Para cada real k, considere a fungéo f, de dominio R, definida por:

%(6")—1{2 se x<0

x°+3x

flx) = -7 se x=0
Vrtx se x>0

X

8.1. Determine os valores reais de k de modo que lim, _, o- f(x) > f(0) .

8.2. Estude, no intervalo ]0, +oo[, 0 grafico da funcdo f quanto a existéncia de assintotas

verticais e horizontais, e, caso existam, escreva as suas equagoes.

. Considere o seguinte problema, proposto por um amigo aos irmaos Joana e Joao:

“You mudar o pin do meu telemovel. Preciso para isso de escolher um cédigo com quatro
algarismos, escolhidos entre os algarismos de 0 a 9, mas pretendia que todos os algarismos
fossem diferentes e que o pin representasse um numero maior que 2000.

Quantos pins existem nestas condigoes?”

A Joana e o Jodo responderam corretamente, mas de forma diferente:

Joana: 1°4, — 2 x %4,

Jodo: 8 x (3 x 3!

Elabore uma composicao na qual explique o raciocinio de cada um dos irmaos.

10. Seja g a funcdo definida, em ]—g,n[, por g(x) =3 + (1 - cosx)?.

10.1. Determine a equacgéao reduzida da reta tangente ao grafico de g no ponto de abcissa g

10.2. Estude a funcdo g quanto ao sentido das concavidades do seu grafico e quanto a

existéncia de pontos de inflexao.
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11. Na figura esta representada, num referencial o.n.x0Oy, parte do grafico de uma funcéo

y

polinomial f.
Considere que:

Y f
» afuncéao f tem um Unico maximo relativo para x = —1; \/
* afungéo f tem um Unico minimo relativo para x = 1; /\
* 0 ponto de abcissa 0 é o unico ponto de inflexdo do grafico de f. / : *

Sejam f' e f" a primeira e a segunda derivadas da funcdo f,

respetivamente.

A

Qual é o conjunto-solugao da condicao f'(x) x f"'(x) < 0?

(A) [-1,0] U [1, +oof
(B) ]=,0] U [1,+0of
(C) ]-oo,—-1] U [0,1]
(D) ]=o0,—1] U [0, +oo]

FIM DO CADERNO 2

COTACOES (Caderno 2)

Item

Cotacao (em pontos)

7. 8.1. 8.2. 9.

10.1.

10.2. 11.

8 20 15 15

15

15 8 96
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